

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

ANO VI. REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.

Viernes 11 de Junio de 1886.

SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NUM. 813.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

plazos desde 50 cént. semanales

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller. Cort-real 4, GERONA.

EL PORVENIR.

La política interior presenta síntomas tranquilizadores. Las oposiciones interesadas en agrandar dificultades, ó en inventarlas, se van dando por vencidas; y á pesar suyo, reconocen que aquí no pasa nada que pueda llevar la intranquilidad á los ánimos.

Ni siquiera el *modus vivendi*, escogido por algunos como arma de combate, dá el juego que era de esperar. Las provincias más directamente perjudicadas, ó que se consideran como perjudicadas en primer término, nombran comisiones y celebran *meetings*; pero con mesura y prudencia, sin lanzar amenazas de mal gusto, y por lo general contraproducentes.

No se presenta tan pacífico el horizonte en el exterior. Sabido es que en Francia está dando mucho que hacer el asunto de la expulsión de los príncipes, en mal hora puesto sobre el tapete por los republicanos. No andan mejor en Grecia las cosas. Apesar de las protestas de paz y del bloqueo y de la actitud de las potencias, apesar de los poquísimos deseos que alimentan los griegos por batirse, es lo cierto que la cuestión de Oriente, siempre aplazada y siempre pavorosa, alienta con fuerza, y hace presagiar terribles desenlaces. Es imposible desconocer que Rusia quiere salir del paso, y dominar directa ó indirectamente en aquellas tierras que juzga suyas.

En realidad de verdad, el drama de Oriente no es cosa que por el momento deba preocupar gran cosa á los españoles. Se representa lejos de esta tierra, y aunque no sea completamente ajeno á nuestros intereses, ya que las relaciones que hoy mantie-

nen los pueblos entre sí nada puede serles completamente indiferente, hay que reconocer que España es de las naciones ménos afectadas por la probable, y acaso no lejana guerra oriental.

Más grave y más serio es para nosotros el problema de África. Un colega dá á entender que las primeras potencias han pensado ya en abrir camino al comercio europeo en Marruecos, empleando como medio expeditivo los cañones. Si este pensamiento se tradujera en hechos; si el pueblo vecino, por el lado del Estrecho, fuera declarado por los primeros políticos de Europa enfermo grave, á semejanza de lo que se ha venido haciendo hipócritamente en Turquía; si empezara la era de las protecciones, de las alianzas y de los emplastos diplomáticos, indudablemente nuestros intereses se resentirían, pues quedaría cerrado para España un porvenir naturalísimo y siempre acariciado.

No creemos que de momento se intente poner en práctica un recurso extremo. Hay muchos intereses opuestos que retrasarán esa suprema decisión; pero puede llegar un día en que se adopte, y si no nos pilla prevenidos, podrá considerarse nuestra perdición como segura. Quedaremos condenados á ser eternamente pequeños é insignificantes en los consejos de Europa.

Esta consideración debiera bastar para que los políticos de todos los partidos dirigiesen la mirada á objetos grandes, para que dejaran á un lado las luchas intestinas que nos aniquilan y persiguiesen dos fines igualmente urgentes y patrióticos. La prosperidad interior como base segura de nuestra influencia y exterior engrandecimiento.

Algo vamos adelantando en este camino. La política mezquina, la política de grupos, que se alimenta y vive de intriguillas y habilidades, va perdiendo terreno. La opinion pública la condena con severo fallo. Quedan resabios, es verdad, todavía la travesura alcanza prosélitos; pero si no va acompañada de otras condiciones, alcanza efímeros triunfos.

Un paso más y podrá decirse con toda exactitud que la época de nuestra regeneración ha comenzado. ¿Se dará este paso? ¿Llegará lá hora de que nos preocupemos mucho en el estudio de los grandes é interesantes problemas, que han de hacer y pueden ha-

cer de esta gran nacion una nacion poderosa? Vale más pecar de optimistas y contestar afirmativamente.

CONTRASTES

PRIMERA PARTE.

ASOCIACION Y AISLAMIENTO.

VII.

(Conclusion.)

Llegó la noche buena.... Que noche tan terrible fué para mí! Ni un solo pan teníamos para mitigar el hambre! Llamaron á la puerta y vi entrar al más pequeño de mis hijos, al que había colocado en la casa de rico labrador, frío, tembloroso, atacado por enfermedad maligna. Apenas pudo hablarme y tenderme los brazos. Medio loco le apreté contra mi pecho, le abrigué con mi ropa; y comencé á dar gritos. Nadie contestaba, nadie oia mi voz.... el ruido de las pandeetas y de los tambores sofocaban los angustiosos gritos de un padre. Perdí el conocimiento, y al recobrarlo encontré á mi lado á los dos únicos amigos que me quedaban. Habían traído leña, y las llamas alumbraban la habitación y caldeaban nuestra alcoba. Aquellos dos compañeros que tendian sus manos á la miseria y al desamparo, agotaban sus fuerzas para auxiliarnos. ¡Cuidados inútiles! Mi pobre hijo me llamó, me cogió lá mano y estampó en ella un ardiente beso.... Una hora despues era cadáver.... Yo le habia muerto, yo, que egoísta, para disminuir los gastos, para poder pagar las deudas, le puse al servicio de un amo sin conciencia, de un amo que le hacia aspirar los miasmas deletereos de las lagunas. Al día siguiente, acompañado por mis dos amigos, le llevé al cementerio. Nadie nos acompañaba. ¡Era el entierro de un pobre! Al ir á bajarle á la fosa, cogi una corona de flores ya marchitas y se lá puse en la frente.... ¡Era lá corona que el infeliz, lleno de alegría, habia te-gido para una fiesta que nunca tuvo lugar!

Voy á terminar esta narracion. La historia de nuestras desgracias es una historia que á cada instante se repite, es lá historia de casi todo el pueblo trabajador: trabajar sin descanso, llegar á lá cima del monte, y caer entonces por no resistir el peso de lá carga. Con todo, nuestra suerte, lá suerte de los trabajadores, es infinitamente mejor de lo que fué en otros tiempos. Y no obstante, se niega el progreso, se niegan los adelantos de los siglos, se condena lá civilizacion moderna, y se quiere que lá Humanidad retroceda, que deshaga su camino, que abandone sus conquistas, que reniegue de sus derechos, que sacrifique su libertad, y que abraze de nuevo las cadenas que la sujetaban á lá gleba, el látigo que azotaba sus espaldas, lá espada que

destrozaba su pecho. No; el grito de lá Humanidad es el grito de... ¡adelante!; y cuando los gobiernos pospongan sus miras personales al interés de los pueblos, y cuando las clases productoras se unan, y cuando se establezcan las verdaderas instituciones de crédito, y cuando se promuevan las mejoras, y cuando se fomente el ahorro, y cuando el ahorro ocupe el lugar del vicio, y lá escuela suceda á lá taberna, lá union á los odios; entonces no temblará el labrador, ni vivirá en sobresalto continuo, ni tendrá hambre rodeado de lá abundancia, ni las flores de lá campiña servirán tan solo para formar coronas que adornen las cabezas de sus hijos muertos en lá primavera de su vida. Los labradores tienen su porvenir en lá mano. Asóciense, y el mundo será suyo.

VIII.

De este modo concluan los apuntes. Tal efecto me produjeron, que sin temor á lá crudeza del tiempo, á lá falta de caminos, al exceso de molestas precauciones administrativas, á lá inseguridad de los des-poblados, y á tantas otras cosas, me dirigí al pueblo donde residia el anciano labrador. Puede ser que en otra ocasion refiera sus interesantes conversaciones. Al despedirme de él me tendió los brazos diciéndome: «acordaos alguna vez de este pobre anciano que en los últimos años de su vida se ve en lá precision de abandonar su querida patria para buscar en tierras estranas el bien estar que en ella no le fué dado conseguir».—«Pues que, le contesté, ¿vais á dejarnos?».—«Si, replicó, todo lo tengo dispuesto, y dentro de diez días contemplaré por última á bordo del vapor «Libertad» las costas de España. Únicamente siento una cosa, y es que en el mismo vapor marcha para arreglar sus asuntos el señor B., nuestro usurero.» Por algún rato seguimos caminando juntos, pero sin hablar, hasta que salimos del término.

No necesito decir el interés con que lei los periódicos de los días siguientes al en que emprendí su viaje el vapor «Libertad». Por fin en uno de ellos encontré una noticia que me produjo el mayor sentimiento. «Los últimos temporales, decia, han sido fecundos en desastres marítimos. Entre otros, hay que lamentar lá pérdida del vapor «Libertad», que ha naufragado cerca de nuestras costas, salvándose únicamente dos marineros y don A. B., rico propietario que se dirigia á Buenos Ayres para ultimar algunos asuntos.» Dejé caer el papel: «muerto el hombre de bien, el honrado trabajador, el cariñoso padre de familia, esclamé; salvado el causante de lá ruina de tantas familias.... ¿Hay Providencia?»

Mannel Gil Maestre.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 8 de Junio de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Vuelve con insistencia á sonar la voz de crisis y como puede usted suponer, todos dirigen la vista hácia Jovellar que es la víctima propiciatoria. No puedo añadir nada á lo que ayer decía sobre este particular, porque las corrientes no han cambiado; solo si que en 24 horas han aumentado los candidatos á Guerra prodigiosamente. Se propone el gobierno, segun me dicen, el que al general Jovellar, si sale, le sustituya un capitán general, y como no hay sino dos, Concha y Martínez Campos, sáquese la consecuencia.

Nada cierto y seguro sobre gobernadores, persistiendo los nombres que dije ayer. Es esta una cuestion que empieza á preocupar á los ministros, pues no saben como salir del atolladero de influencias en que sus amigos y deudos les han colocado.

Si don Alberto Aguilera pasa al Gobierno civil de Madrid, queda vacante una direccion general, por la que ya se ha armado más de un jollín en el Salon de conferencias. Fígúrese usted si sonarán nombres para una tal breva; aunque presumo que todo se irá arreglando si hay un poco de carácter en el jefe del gobierno.

Se habla mucho otra vez de la formacion de una union liberal que tuviera por base á los señores Vega Armijo, Romero Robledo y Martínez Campos.

Se añade que el primero de estos personajes anda muy disgustado y no oculta su actitud contraria en todo á la política iniciada por el gabinete, especialmente en el asunto de los tratados.

Yo no creo en brujas, pero que hay mar de fondo lo indican muchas cosas que desde provincias es muy difícil apreciar en su justo valor. El señor Sagasta hace esfuerzos titánicos para que no surja una escision en la mayoría, pero no se me alcanza como vá á evitarla.

De órden público mucho y nada. Mucho si se ha de dar crédito á los agoreros; poco si se pulsan los círculos ministeriales. Se manosea de nuevo el pensamiento de crear tres grandes cuerpos de ejército que tuvieran como centro de su accion á Barcelona, Zaragoza y Burgos. Todo dependerá de la actitud y trabajos que vayan haciendo los carlistas, quienes no ocultan su decidido propósito de probar fortuna.

De Cataluña llegan cartas poco tranquilizadoras; cartas que se leen en cafés y círculos, caldeando la atmósfera de una manera extraña.

Se dice que los fabricantes están dispuestos á todo y que antes que sea ley el *modus vivendi* habrá la de Dios es Cristo.

Lo cierto del caso es que el ministro de la Guerra visita al de Gober-

nacion con mucha frecuencia y que en las guarniciones fronterizas y en Barcelona mismo se redobla la vigilancia y se hacen cuarteladas.

No son todas estas cosas muy halagüeñas para pensar en el porvenir; pero ello es que hay que esperarle y que el gobierno no tiene mas remedio que ó entregarse en brazos de Cánovas ó abordar el conflicto con quien se lo provoque.

La comision de actas sigue dando disgustos mayúsculos, y tomando acuerdos tan antitéticos en cosas iguales, que cabe pensar si al fin han vencido en su seno las miserias de caciquismo y los egoismos de siempre.

El brigadier Borbon está que bufa, y jura que pese á quien pese, se sentará en el Congreso.

Tambien se hará ruidoso el acuerdo sobre el acta de Igualada en la que se incapacita al señor Godó, enemigo de don Francisco Rius y Taulet.

De la circunscripcion de Tarragona siguen los líos y despues de haber reventado al señor Marin, nadie sabe ni presume que es lo que se hará con los pretendientes que le siguen en número de votos.

Las tormentas siguen en el Norte y llegan noticias de grandes perjuicios causados á la agricultura.

La cuestion de los príncipes en Francia se enmaraña y producirá, más ó menos tarde, un serio conflicto.

El movimiento de concentracion de los diputados regionalistas crece y se acentúa, hasta el punto de que ya impone por su calidad y cantidad.

Los conservadores trabajando por lo fino, y siendo ahora muy amigos de Cataluña. Si por ella pueden alcanzar el poder harán diabluras.

Bien los fondos.—T.

Paris 7 Junio de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La ley de expulsion que va á ser votada por las Cámaras, comienza á levantar protestas por parte de los miembros de las familias que han reinado en Francia, y decimos de los, porque aun cuando hasta ahora solo el príncipe Napoleon ha lanzado la suya, dícese que á esta seguirán otras, que iremos reproduciendo á medida que se publiquen. Hé aquí el texto de la del príncipe mencionado.

Paris 6 de Junio de 1886.

Señores diputados: «Os piden mi destierro y el de mis hijos. Esto no podrá ser seguramente porque yo soy un pretendiente. Sometido á las leyes de mi país; aun cuando estas son imperfectas, yo no he cesado de aconsejar á mis amigos y practicar yo mismo el respeto leal de la constitucion. Diputado, en momentos en que la República estaba amenazada por tentativas monárquicas, yo tomé puesto en las filas de sus defensores. Ni una sola de mis palabras, ni uno solo de mis actos ha sido inspirado mas que por el patriotismo mas desinteresado. El solo motivo de la proscripcion que proponen es porque yo

soy el jefe de las familias de los Napoleones. ¿Pero no lo era ya cuando me han pedido mis hijos para someterlos al servicio militar en virtud de la ley general? ¿No lo era ya cuando mucho tiempo despues de la muerte del hijo de Napoleon III mi manifiesto inspirándolos temores, se me arresó y sometió á una instruccion como al simple príncipe ciudadano? ¿Como esta cualidad de jefe de la familia de los Napoleones, que, hasta este dia no me habia colocado fuera del derecho comun, ha llegado á hacerse, de repente, sediciosa?»

Un príncipe de Orleans casa su hija y convida á sus amigos á celebrar este acontecimiento de familia. Este hecho no debia haber sido acriminado aun bajo el punto de vista de razon de Estado. Yo soy extraño al hecho y de ello se ha felicitado en Lisboa el presidente del Consejo. Hé aquí, sin embargo lo que me ha transformado súbitamente en pretendiente cuando no lo era la víspera. En verdad que los que inventan tales monstruosidades, olvidan que la opinion pública los oye, que la Europa los observa y que la historia les juzgará. Yo conozco las amarguras crueles del destierro, esto no obstante, yo mismo me condenaría con alegría si pudiera contribuir por mis sufrimientos personales al esplendor de la patria y á la union de sus hijos. Pero los peligros de la República, no nacen de que algunos príncipes respiren aun el aire natal; tienen por causa los vicios de su constitucion y los errores de conducta de los que la explotan. Nuestra constitucion ha sido establecida por los realistas, para un Rey del cual creian el advenimiento próximo.

En vez de reemplazarlo por una constitucion republicana seria desde que estais en el poder, la habeis mantenido acomodándola á que sea un instrumento de la opresion Jacobina. ¿Que severidad no merece vuestra conducta! Desde hace quince años venis declamando mucho, derribando por fuerza los ministerios, distribuyendo puestos con profusion, purificando sin moratoria; muchos de entre vosotros se han mostrado insaciables, para enriquecerse.

Por que mejoras sociales habeis señalado vuestra dominacion?

Vosotros no habeis sabido ni respetar el Concordato ni abolirle, ni ser libre cambistas ni hacer os proteccionistas; ni reformar el impuesto ni aliviarle, ni apaciguar una enemistad inter nacional ni hacer os una alianza. Vosotros habeis vertido nuestro aro y nuestra sangre sobre playas lejanas, vosotros habeis conmovido el orden existente, sin haber sabido constituir el nuevo orden que la democracia reclama, espera, y que se le debe.

Por todas partes resuenan los clamores de los intereses que sufren y de creencias religiosas ó filosóficas amenazadas. El destierro de los príncipes, hará que vuestra constitucion sea mejor y vuestra conducta más

prudente? No, lo que hará será sencillamente aumentar vuestros embrazos, por la iniquidad que habeis cometido. Algunas veces es uno dueño de impedir el comienzo de las cosas, pero no lo es cuando las ha comenzado, de detener las consecuencias. No es posible ser proscritor á medias. La proscripcion llama y necesita la proscripcion. Anunciáis que vais á afacar la persona de los Príncipes: inmediatamente os piden sus bienes: exigirán enseguida el destierro de sus partidarios. Despues de haber proscrito á los que considerais como enemigos de la República, obrareis contra los partidarios tibios ó disidentes. Por un declive invencible llegareis á la ley de los sospechosos, al terror y á la guerra civil. Una esperanza me alienta. El pueblo está ahí, ese grande y buen pueblo de Francia del cual no se estravia por mucho tiempo el corazon y el buen sentido y que no tardará en reconocer sus verdaderos amigos. No ha mucho tiempo que os seguia, ahora os sufre; y bien pronto si no os enmendais, os arrojará y el derecho será vengado.—Napoleon.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Los exámenes de reválida que deben celebrarse en la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, tendrán lugar el dia 21 del corriente mes á las ocho de la mañana.

—Ha empezado ya en muchos pueblos de esta provincia la siega de la cosecha, la que segun nuestras noticias, no será de mucho tan buena como se creia, pues el trigo, á causa de los continuos vientos, ha muerto antes de tiempo y por consiguiente sin madurar el grano.

—El alcalde de Chiva participó el viernes al gobernador de Valencia que la filoxera se ha presentado en unas cepas de la masía de Cardena. Las cepas proceden de fuera de la provincia, y esto aumenta la gravedad de la noticia.

—Han sido nombrados maestros de las escuelas de San Antonio de Calonge y Sils, los señores don Alberto Riera y don Jaime Soler, respectivamente.

—Por el ministerio de Fomento se han negado todas las solicitudes de los alumnos de las diversas Universidades de España pidiendo dispensa de varias asignaturas con motivo del natalicio de S. M. el Rey.

—Por Real orden de 27 de mayo último se ha concedido excepcion del servicio militar á los reclutas que aleguen ser nietos únicos y mantengan á sus abuelos.

—Medio de conservar los ramos de flores. Regar ligeramente las flores con agua fresca y conservarlas con el tallo en agua de jabon. Retirar el ramo todas las mañanas, mojando un poco tiempo los tallos en agua fresca y colocando de nuevo en el agua de jabon que deberá renovarse cada tres ó cuatro dias. Se tendrá cuidado de

no mover mucho el ramo á fin de no deshojar las flores, de este modo podrán conservarse un mes entero.

—Ayer llovió de lo lindo pues hubo momentos que diluviaba; aunque tarde, no habrá dejado de ser beneficioso para los campos que á causa del ardiente sol y de los continuos vendavales estaban sedientos.

—Ha fallecido en Madrid repentinamente, á consecuencia de un vómito de sangre, el diputado valenciano, afiliado al partido conservador don Rafael Atard.

—Este verano, el elemento femenino sostiene en los salones y en los periódicos de sociedad ruda campaña sobre otra nueva moda: la delgadez de las mujeres.

Ya no hay mujer elegante posible si no está delgada. Es una resurrección de los tiempos del romanticismo, cuando el vinagre y la dieta hacían aparecer como próximas á la sepultura á todas las mujeres. El artículo del Curioso Parlante sobre la materia vendría de cajón ahora para describir lo que está principiando á suceder en París.

En sus conversaciones íntimas, las muchachas no hablan de novios ó de amores, sino de recetas para llegar á la euclicación. Los alimentos ácidos y las ensaladas son los manjares predilectos. Hay mujer á la moda que lleva semanas de no comer otra cosa. El colmo del *desideratum* es la cintura de avispa y la carencia de carne en los brazos y en el pecho.

Las gruesas están desesperadas y ponen el grito en el cielo. Los periódicos publican sus lamentaciones, y las apoyan fundándose en las leyes del sentido común, de la belleza plástica y de la higiene. Pero la moda sigue su camino. ¿Quién es su inventor? ¿De donde viene y donde ha nacido? Nadie sabe explicarlo. Unas dicen que la culpable es Sara Bernhardt; otras que la moda ha nacido del prurito de imitar á las inglesas. En Madrid, la moda no echará raíces, á juzgar por el género de belleza de la mayoría de las mujeres que tienen fama de hermosas.

—En Nueva-York adelanta satisfactoriamente el equipo de una expedición americana que irá en busca del Polo Norte al mando del teniente Gilder.

Los expedicionarios se pondrán en marcha para la bahía de Hudson y Cumberland, en los primeros días del mes corriente.

El teniente Gilder acaba de regresar de Washington, donde ha conferenciado largamente con el teniente Greely sobre el estado del hielo en la bahía de Hudson, y la vía más rápida y segura para llegar al fuerte Conger desde Cabo Isabel.

Gran parte del equipo de la expedición será resultado de los generosos donativos de muchas personas. El teniente Greely regala valiosos libros y varios mapas polares; una casa de Nueva-York, 500 libras de pólvora;

otra, doce termómetros automáticos de temperatura mínima, y varias personas contribuyen con barriles de cerveza, armas de fuego, un estuche de medicina, una estufa de petróleo, etc. etc.

Mr. Gilder elegirá el personal subalterno de su expedición entre los esquimales de la bahía de Cumberland ó de Hudson, y con ellos espera llegar en trineos y en botes hasta el polo de rotación de la tierra para el verano de 1887 á más tardar, fiando en gran parte el éxito de la expedición en los depósitos de provisiones dejados por otros expedicionarios al Norte de la bahía de Baffin y también en los recursos que ofrezca el país al igual que lo hacen los indígenas.

LO QUE VALEN LAS MUJERES.

Un sabio italiano, el señor Mantegazza, ha publicado un interesante trabajo, en el que da algunos detalles sobre las ventas de mujeres que se efectúan en ciertos países.

Las noticias son exactas, como dadas por un profesor de antropología.

Entre los cafres, una mujer vale actualmente sesenta cabezas de ganado: la cifra tiene su importancia, porque el ganado es la verdadera moneda del país.

En el Estado de Mishmi, en la India, se cuenta por cabezas de cerdo, y vale veinte de ellas una mujer.

En Timor se concede más precio á la posesión de una esposa; se pagan por ella dos ó trescientos búfalos y además infinidad de ovejas.

Entre los lamoiadas, una joven soltera de alta familia se paga con 40 rublos de plata, dos pieles de zorro, seis metros de pieles de castor. Como la mayoría de los hombres no puede dar todas estas cosas, muchos toman el partido de robar á las mujeres; lo cual resulta mucho más económico.

Los esquimales las pagan con ciento ó ciento cincuenta renjíferos.

Los orampos, tribu de cafres, dan por ellas una suma más ínfima, dos vacas. Un pretendiente rico debe pagar dos vacas y tres bueyes.

Los balakai, en el Africa ecuatorial compran la mujer por algunos dientes de elefante.

LA LUZ ELÉCTRICA.

El domingo 30 del corriente, se se inaugura en Tiboli el alumbrado público por la electricidad. El motor lo pondrá en movimiento una caída de agua del río Aviene.

En Roma se disponen instalaciones que ofrecerán grandísimo interés.

Se convertirá en hecho la transformación de 2.000 caballos de fuerza hidráulica en corriente eléctrica, que por medio de un hilo de cobre de 5 milímetros de diámetro llegará á 30 kilómetros de distancia en 6 estaciones centrales establecidas en los principales barrios de la capital.

Esta corriente pondrá en movimiento 6 generadores secundarios sistema Gibbs é Gaulard, susceptibles de alimentar cada uno, 2.000 lámparas de á 20 luces.

Se calcula, por tanto, que se podrán encender desde luego hasta 12 mil lámparas.

La compañía de Tivoli tiene seguridad de que podrá disponer de 18.000 caballos de fuerza para distribuirlos eléctricamente en una vasta extensión de terreno.

En Milan, la iluminación eléctrica está completamente generalizada, y los experimentos hechos últimamente en el Teatro Dal Verme, prueba que desde el emplazamiento en que están hoy establecidas las oficinas, se puede llevar la luz eléctrica á grandes distancias.

En Saint Etienne, en Francia, se ha establecido la primera estación central de la lámpara Edison. La electricidad se trasmite á las principales calles por conductores subterráneos, y el sistema de distribución adoptado, dá cada día resultados más satisfactorios.

Todos los grandes cafés de la ciudad, y las principales tiendas y establecimientos están iluminados por la electricidad.

Cuatro grandes motores de á 150 caballos mandan la corriente á 2.000 lámparas. Esta fuerza motriz es suficiente para alimentar 5.000 lámparas, las cuales se encenderán á medida que las necesidades las exijan.

Por otra parte; mientras se comenzaban en París los experimentos de la traslación de la fuerza de Creil á la Estación del Norte, se inauguraba en Londres la Central para distribuir la electricidad establecida en los subterráneos de Grosvenor Gallery.

Más de 50 establecimientos privados y públicos situados en el barrio de New-Bond street y de Regent street reciben corriente eléctrica de esta oficina, utilizándola en lámparas de arco voltaico y de incandescencia. En Grosvenor Gallery se ha adoptado el generador Gibbs é Gaulard ya descrito. En Tours, en Francia, en Archersleben, en Alemania y en Turin está adoptado el mismo sistema.

La electricidad aplicada á la iluminación, va haciendo progresos rapidísimos, sobre todo desde que Rostchild dedica á ese objeto su actividad, su iniciativa y sus colosales capitales.

Uno de los Rostchild viaja hoy por Italia visitando con ingenieros de gran reputación todos los sitios en que se puede obtener fuerza hidráulica para transmitir la á grandes distancias é iluminar las ciudades.

Se vé, pues, que Italia cuenta con capitales extranjeros para la aplicación de esta gran mejora.

(*Il Commercio Gazzetta di Genova* del 28 y 29 de Mayo.)

COMUNICADO.

Colomé 10 Junio 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: sírvase dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige, al siguiente comunicado que con igual fecha remito á *La Lucha*; quedándole sumamente reconocido su S. S. Q. B. S. M.—José Puntí.

Señor don Joaquín Ruiz Blanch, Director de la *La Lucha*.

Muy señor mio: como por ser un pobre peaton de correos, no puedo estar suscrito á su digno periódico, no me había enterado del sueldo con que me ha V. favorecido en su número del 9 de Mayo del corriente

año. Un amigo, me ha enterado de él, y como en él, (con intención fácil de adivinar,) se quiere atacar mi honra; invocando el derecho que el artículo 14 de la ley de Imprenta me concede; ruego á V. que como ha publicado el ataque, publique también la defensa.

No es cierto que el peaton que suscribe, haya dejado de hacer un solo día su ruta diaria á Vilopriu y demás pueblos á mi encomendados, como si no quiere faltar á sabiendas á la verdad, certificará el mismo señor Lluch; no teniendo yo la culpa, si en esa Administración ó en las ambulancias se quedan los diarios, pues si no se me entregan mal puedo repartirlos yo.

Como no es la vez primera que en *La Lucha* se me ataca tendrá de ello la culpa el que como á padre de familia que soy y por ser corto mi sueldo, no he podido, contra mi deseo suscribirme á dicho diario?

Esperando se servirá insertar esta rectificación en el próximo número, queda de V. affmo. y S. S. Q. S. M. B.

José Puntí.

PARTES TELEGRÁFICAS

Madrid 10.—Los señores Pezuela y Maluquer han conferenciado con el señor Sagasta sobre el *modus vivendi*, saliendo satisfechos del espíritu conciliador de éste y de sus promesas, de que no se perjudicarán los intereses de Cataluña.

En la Bolsa han circulado rumores de haberse levantado partidas carlistas en la frontera.

Esta noticia se desmiente en los centros oficiales.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE GERONA.

Desde el día de la fecha, se admiten en negociación, los cupones de 4 por 100 exterior, vencimiento 1.º Julio próximo, con la bonificación de 1 ½ por 100.

Gerona 10 Junio 1886.—El Secretario, Luis Estremera

CON LOS POLVOS SIMPÁTICOS

inalterables, puede uno por sí mismo dorar, platear, broncear, toda clase de metales, maderas, estatuas, obras de arte y de recreo, cristales, cuadros, etc., con simple adición de agua, sin necesidad de ácidos ni barnices. 20 matices distintos.—Se mandan gratis prospectos y precios.—Mandando dos reales en sellos de correos, se remitirá un tubo-muestra del color que se pida.

Se piden representantes.

J. M. MARASSE, Ronda de San Antonio, 9, Barcelona. Unico depósito.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Bernabé apóstol.

SANTO DE MAÑANA. San Juan de Sahagun y san Onofre confesor.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de la Congregación.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubonés, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA. «Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO,
DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y A MEDIDA
Precios reducidos.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde **Una Peseta semanal**
10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía
3 - PROGRESO - 3

DESINFECCION ECONOMICA Y EFICAZ POR LOS
SULFATOS DE HIERRO Y COBRE FENICADOS.

La práctica ha sancionado su empleo para el saneamiento de las alcantarillas y cloacas de las grandes poblaciones y escusados particulares. Al pormayor señores Vicente Ferrer y C., plaza de Moncada, núms. 1 y 3 Barcelona.—Espediciones á todas partes.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales frasco. Vitoria, farmacia del autor.
Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso; agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

BODAS Y BAUTIZOS.
Gran fábrica de cajas de lujo de todas clases. *Economía y Elegancia.* Boters 10 y Paja 29.
BARCELONA.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO.**

- He aquí las condiciones:
- 1.ª Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
 - 2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
 - 3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
 - Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes.

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º - **BARCELONA.**

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de **HIGADO DE BACALAO**
con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.
Depósito: Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de **PAGÉS**, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas, al pormayor grandes rebajas.

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA.
El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:
1.º Calmar el dolor de muelas.
2.º Detener y curar las cáries.
3.º Emblanquecer la dentadura.
4.º Aromatizar y refrescar la boca.
5.º Curar el escorbuto, y
6.º Fortalecer los dientes y muelas.
Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas comfortable que se conoce.
Cada frasco de 180 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura.
GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Denticina infalible.
OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la **DENTICINA** de *Izquierdo*, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Póntejos 6
Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vivas Cór- t Real 17.